

红色泥城与绿色青扁豆奇妙结缘

浦东泥城首届扁豆节“云上”开启

□ 简讯

垂直农业研究中心
启动仪式举行

□ 通讯员 施昊豪

7月21日,垂直农业研究中心启动仪式在光明母港现代种业创新区举行。光明母港垂直农业研究中心是光明母港按照光明食品集团战略部署,探索光明母港创新新实践,重点发展种源农业、智慧农业、科技农业、创意农业、品牌农业、精品农业六大产业中智慧农业与科技农业的研究示范项目。该中心专注于垂直农业设备与种植技术研究,致力于建设生态开放多元化的国际一流农业示范园区。

垂直农业研究中心利用花博园区内闲置集装箱,改造成为集工业技术、生物科技、信息技术在农业领域综合应用的集装箱植物工厂示范展示平台。箱体内部将一个水平面的种植系统,移入室内并向垂直方向扩展,以最大化利用种植空间。它通过计算机、电子传感系统、自动化设备对植物生育的温度、湿度、光照、二氧化碳浓度以及营养液等环境条件进行自动控制,实现全年农作物周年连续高效生产。

自3月份以来,垂直农业研究中心已试验种植生菜、小白菜、小菠菜、罗勒、三色堇、金钱莲、草莓等多个作物品种,完成了5个周期的试验种植。集装箱植物工厂的产品全程无农药,是无污染的健康食品。以奶油生菜为例,其叶鲜嫩多汁,芯部柔软,富含大量维生素C,口感脆甜,既可以用于制作鲜食沙拉,也适用于各种烹饪方式,是健康轻食的不二选择。将来游客可在进行消毒后进入工厂内,体验采摘无介质栽培蔬菜的乐趣。



“花漾扁豆 相约泥城”2022年浦

东泥城镇首届扁豆节在这片热土上开

启。活动当天,扁豆姑娘话扁豆、农

企直通车、直播带货等丰富的活动内

容,让小小扁豆怀揣着大大的乡村振

兴梦,从“云上”来到市民朋友的屏

幕中。

□ 通讯员 徐秋艳 记者 王平

红色泥城与绿色青扁豆的结缘,始于20世纪90年代。1999年,浦东泥城镇荣获“中国青扁豆之乡”称号。2016年,“彭镇青扁豆”又作为浦东新区第一例、上海市第二例蔬菜类地理标志产品,被登记为“国家农产品地理标志”。

7月28日,“花漾扁豆 相约泥城”2022年浦东泥城镇首届扁豆节在这片热土上开启。本次扁豆节旨在进一步推广宣传“彭镇青扁豆”农产品地理标志,让营养可口的青扁豆走上更多市民的餐桌。活动当天,扁豆姑娘话扁豆、农企直通车、直播带货等丰富的活动内容,让小小扁豆怀揣着大大的乡村振兴梦,

从“云上”来到市民朋友的屏幕中。

当天发布的青扁豆宣传片《小小扁豆花与大大乡村振兴梦》既有对扁豆花、果实及菜肴生动的特写,呈现“舌尖上的扁豆”,也有对青扁豆产业的全景描绘,展现了农业的现代化发展,彰显泥城乡村振兴的光明之路。

活动当天,丰富多彩的节目令人应接不暇。欢腾的《龙鼓》,击响了泥城人民干事创业的激情;飘逸的《墨舞》,舞出了花漾扁豆的风韵和神采;沪剧小戏《扁豆姑娘》,让一位扎根泥土、寻梦田间的“农二代”姑娘跃然眼前;一首《想你的时候我在临港》,唱出了临港新片区的国际风、未来感、海潮韵,唱出了新时代青年对美好未来的憧憬……

上海红刚青扁豆生产专业合作社党支部书记兼总经理王黎娜,一直被家乡人民亲切地称呼为“扁豆姑娘”。她走进田间大棚,从扁豆的生长情况、种植技术、营养价值等方面,向大家娓娓讲述青扁豆的前世今生,鼓励更多年轻人扎根家乡热土,不断为乡村振兴增添新动能。

泥城是一片孕育美蔬佳果的土地,凭借得天独厚的水土环境,从浦东到上海,乃至全国各地家家户户,泥城的优质农产品都受到了广泛的好评。

面对直播镜头,泥城镇农办负责人与农业合作社代表畅谈泥城本土农业魅力,介绍地产品特色农产品,回顾在大上海保卫战中保供的日日夜夜,分享农业科技与创新与运营管

理经验,共同探寻合作社与周边企业互惠共赢之道。

青扁豆、“8424”西瓜、南汇水蜜桃……直播带货环节,多家合作社负责人带来了各自的“明星产品”,聚焦产品研发、品质提升、品牌打造等方面进行推介,让市民朋友不仅在云上与泥城农产品面对面,更能直接下单选购,品尝到最新鲜的“泥城风味”。

另据记者了解,接下来泥城镇将紧紧抓住建设“引领区”、融入临港“新片区”的时代机遇,立足“一轴三区”发展框架,在党建引领下,挖掘和复制更多的“青扁豆”模式,深化乡村振兴内涵,让“绿色颜值”转化为“金色价值”,加快打造“两区叠加新高地、产城融合新标杆”。

让“眼睛潭”不再哭泣

大眼睛凝视着小心翼翼的路人,大家无奈地戏称其为“眼睛潭”。往年遇上台风暴雨,只能反复安排抽水解决一时之忧,大量积水不定期地影响着周边村民的正常生活。

到严建国的家时,严建国早已等在门口张望。全身湿透的沙晓丹简单询问后,拿起电话开始联系相关救援单位赶赴现场,一边安抚村民情绪,一边观测水位情况。终于,抢险人员带着两台大功率柴油水泵到达现场,迅速架设安排抽水。虽然雨势一直未见小转,但两路管子已经快速将积水外排,水位稳中有降。

回到村委会的沙晓丹瘫在了值班室沙发上发起了呆,脑子里却不停地盘算着:治标不治本不行啊,一来强降雨,“眼睛潭”就要“哭”。小哭影响路面整洁,泥泞四溅;大哭直淹附近村宅。而最大的隐患在于积水满溢后与路面界限不清,万一有小孩子不小心滑进去,那可真是“欲哭无泪”了。

第二天,雨势渐弱,沙晓丹在值班椅上醒了醒神,叫上几个熟悉情况的村干部一起赶往“眼睛潭”,抽水机还在持续工作着。沙晓丹绕着“眼睛潭”缓缓踱步,不禁思绪万千。一边观察一边在心里打定主意,一定要解决“眼睛潭”的积水问题。

接下去的几天,沙晓丹对村组

周边进行了实地踏勘,边听边看边计算,作为一名市政工程“一级建造师”,他心中已经有了一个初步方案。可具体的实施不能仅仅飘在纸上。正苦苦挠头时,沙晓丹猛然想起,驻村伊始,自己的派出单位浦发集团下属的两港市政公司正在航头镇实施农村污水项目,之前工作中他帮助两港市政协调了不少项目推进中的困难。想到此,沙晓丹立马与两港市政领导取得了联系,请求支持与帮助。

2019年10月下旬,在两港市政的支持下,沙晓丹和其分管领导一同到现场实地观测,拟定了采用排管,将两处水塘与自然河道接通的解决方案。2019年11月初,鹤鸣村党总支与两港市政党支部签订了共建协议,两港市政本着为民办实事的初心,主动提出承担共计五万余元的费用。2019年11月下旬,该项民生实事工程顺利完工,从根本上解决了该区域长期内涝的问题。

此后,沙晓丹一直惦记着“眼睛潭”会否再次“流泪”,12月,他抽空又来到29组查看。附近的村民们看到他后纷纷围了上来:“谢

谢依,沙书记,我们以后再也不用担心被水淹了,再也不会听到台风来了就晒不着啦。”这一句句熟悉的本地话,就像一杯杯冬日热饮,让沙晓丹整个人都感觉暖暖的、甜甜的。而眼见此时“眼睛潭”水波不兴、温柔恬静,其水位将与外河永远保持同步,曾经的两潭“死水”变得充满活力。沙晓丹不由得呵呵笑出了声,在寒风中敞着外套,把自己笑成了一粒“傻笑丹”。

“眼睛潭”不再一次次哭泣,朴实的村民们也将驻村指导员“沙书记”,牢牢地记在了心里。大家一句句掏心窝子的话,就像一束束春日暖阳,融化了那个狂暴夏夜的疲惫与湿冷,这是沙晓丹之前多年在国企工作中无法体验的一种幸福感。此刻的沙晓丹长出了一口气,驻村生活虽然辛苦,却依旧仍步履坚定。他坚定,要继续在这条驻村路上稳步前行,为上海的乡村振兴,献上自己的绵薄之力。深深扎入这片土地后,沙晓丹才耳清目明,原来一草一木皆为景,一砖一木都有情。



沙晓丹 浦东新区上海南汇生态建设发展有限公司副总经理
浦东新区航头镇鹤鸣村驻村指导员

“叮铃铃 叮铃铃……”一阵急促的电话铃声,打破了雨夜的寂静。“喂,您好,鹤鸣村村委,请讲!”电话里是疲惫却坚定的声音。

2019年8月,第9号超强台风“利奇马”强势登陆。一天夜里,沙晓丹值班时,值班电话突如警铃般响起:“我是鹤鸣29组的严建国,我们这里水又溢出来啦,家里快要被淹了,急煞人了!”“有数了,我们马上过来。”沙晓丹挂了电话,抓起雨披直冲门外。

沙晓丹一听就知道“眼睛潭”

又出状况了,于是马上发动车子直奔29组。这时,屋外大雨像盆泼一般,飞速转动的雨刮器根本提高不了多少能见度,好在驻村期间他常常走家串户,其间的村道、沟整早已烂熟于心,很快便抵达了村民家。

“眼睛潭”地处鹤鸣29组界内,由于周边土地开发时的遗留问题,附近原有的排水体系遭到一定程度破坏,形成了两处低洼水塘,每到台风和雨季,都会出现大面积积水,直至满溢,就像一双泪汪汪的

